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Анотація. Сучасний навчальний процес в царині інженерії, зок-

рема, в галузі гірництва, збагачення корисних копалин, де нещодавно 

було задіяно до 30% активного працездатного населення України, 

суттєво базується на використанні інтернету. Актуальність викла-

дання в он-лайн режимі у останні 2-3 роки суттєво детермінована 

спершу ковідом, потім – умовами війни, яку Росія веде проти України. 

Тому медіаграмотність стала ключовою ознакою фаховості сучасно-

го спеціаліста. Її набуття спонукає до розвитку медіаосвітніх тех-

нологій. Вітчизняними і закордонними дослідниками-практиками було 

розглянуто різні аспекти використання засобів масової інформації 

та їхніх продуктів у навчальному процесі. В університетах 

з’являються спецкурси з медіаосвіти, що свідчить як про екстенсив-

ний так і інтенсивний розвиток медіадидактики вищої школи, яка 

збагачується новітніми технологіями, термінами, поняттями і вод-

ночас проникає в найновіші царини знань. У нашому дослідженні про-

понується програма нового спецкурсу «Професійно орієнтована меді-

аосвіта для спеціалістів підгалузі «ЗБАГАЧЕННЯ КОРИСНИХ КО-

ПАЛИН» (05.15.08) і даються деякі рекомендації щодо  його впрова-

дження у систему вищої освіти. Для українського фахового середо-

вища такий спецкурс з використанням ІТ-технологій має підвищену 

актуальність ще й тому, що з трьох науково-освітніх шкіл за спеціа-

льністю 05.15.08 – донецької, дніпровської та криворізької, історія 

яких нараховує 70-100 років, станом на 2022 рік функціонує тільки 

остання. Водночас промисловий сектор налічує декілька десятків зба-

гачувальних фабрик, можливості підготовки кадрів інженерної ква-
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ліфікації для яких обмежена. При цьому слід вітати спроби заснува-

ти нові і недержавні університети гірничо-металургійного спряму-

вання (приклад – Технічний університет "Метінвест політехніка", 

Запоріжжя). 

Ключові слова: гірнича інженерія, збагачення корисних копалин, 

медіакультура, медіадидактика, медіадидактика вищої школи, меді-

аосвіта, професійно орієнтована медіаосвіта, спецкурс, фахова ком-

петентність, медіакомпетентність, розвиток фахової компетенос-

ті. 

 

Вступ. Сьогодні в освіті й самоосвіті успішно застосовують соці-

альні мережі [1, 2, 3]. Зокрема, з інженерії викладачі та науковці  ре-

єструються і відстежують свій рейтинг на сторінках наукометричних 

баз та інтеграторів інформації, пошукових систем Google Scholar, 

Scopus, Publons, Index Copernicus International, WorldCat, сторінках на-

укового порталу Research Gate, сайті «Науковці України», а також 

мають свої сторінки в соціальних мережах, дотичних до освітнього і 

науково-дослідницького процесу: Linkedin, Twitter, Facebook, Вікіпе-

дія, Телеграм тощо. Аналіз науково-педагогічних праць свідчить про 

те, що в багатьох вагомих за теоретичним і практичним надбанням 

наукових дослідженнях недостатньо вивченою залишається проблема 

застосування медіаосвітніх технологій у професійній підготовці май-

бутніх фахівців гірничого профілю, зокрема, підгалузі 05.15.08 «Зба-

гачення корисних копалин». 

Сучасний навчальний процес важко уявити без використання ін-

тернет-джерел. Медіаінформаційна грамотність стала ключовою озна-

кою фаховості спеціаліста. Вона успішно розвивається завдяки медіа-

освітнім технологіям. Їх  об’єднує відносно нове поняття медіадидак-

тика, котра успішно розвивається в різних аспектах і на різних рівнях 

функціонування медіапедагогіки в руслі медіаосвіти [4, 5, 6].  Медіа-

дидактика – це новітня галузь педагогіки, з точки зору функціональ-

ності, котра об’єднує педагогічні технології, розробляє теорію освіти, 

навчання й виховання, обґрунтовує зміст, визначає закономірності, 

цілі, форми та методи освіти за допомогою медіазасобів та складаєть-

ся з певних систем способів або дій – тобто технологій навчання. Ме-

діаосвітня технологія – процес усіх можливих дій, способів, методів 

побудови навчально-освітньої діяльності із залученням медіаосвітніх 

засобів з метою формування медіакультури особистості студента 

(майбутнього фахівця) на рівнях медіаграмотності, медіакомпетентно-

сті та медіаобізнаності. У дисертації, захищеній 2011 року в Інституті 
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вищої освіти НАПН України [7], І.А. Сахневич зазначала, що медіаос-

віта не повинна залишатися фрагментарною та впроваджуватися з іні-

ціативи поодиноких новаторів-педагогів. Вона має стати ефективним 

складником загальнонаціональної системи освіти. В умовах сьогоден-

ня необхідною складовою професійної культури майбутнього фахівця 

технічного профілю повинна стати медіакультура. Як результат меді-

аосвіти й застосування медіаосвітніх засобів і технологій у професій-

ній підготовці, медіакультура сприятиме формуванню й розвиткові  

медіаосвітніх знань, умінь і навичок роботи з медіаосвітніми засобами 

фахової інформації та комунікації. [7] 

Мета статті – схарактеризувати стан медіадидактики вищої 

школи в сучасній Україні, розглянути можливості спецкурсу «Профе-

сійно орієнтована медіаосвіта для спеціалістів підгалузі «ЗБАГА-

ЧЕННЯ КОРИСНИХ КОПАЛИН». 

 Завдання дослідження. Запропонувати спецкурс «Професійно 

орієнтована медіаосвіта для спеціалістів підгалузі «ЗБАГАЧЕННЯ 

КОРИСНИХ КОПАЛИН», ознайомити освітній загал з прикладом йо-

го впровадження в освітній процес політехнічного вишу, представити 

викладачам вищої школи можливості трансформування спецкурсу у 

навчальних закладах різних напрямків підготовки з метою  активізу-

вати  використання в освітньому  полі медіаджерел фахового спряму-

вання.  

Методи дослідження. У дослідженні використано загальнонау-

кові методи: аналізу та синтезу, аналогії, системний аналіз, спостере-

ження.  

Дослідження даної теми. Поняття «професійно орієнтована ме-

діаосвіта» – вперше з’явилося в публікаціях часопису «Вища освіта 

України» [8, 9, 10]. Згодом воно, як й деякі інші новітні терміни й по-

няття, стало складником парасолькового поняття «медіадидактика» 

[11, 12, 13. 14]. Дослідниками-практиками було розглянуто різні аспе-

кти використання засобів масової інформації та їхніх продуктів у на-

вчальному процесі. Проблеми медіаосвіти у вищій школі стали пред-

метом наукових зацікавлень відділу теорії та методології гуманітарної 

освіти Інституту вищої освіти НАПН України. Увагу було сконцент-

ровано на медіадидактиці, медіаосвітніх технологіях. Тут на початку 

ХХІ століття захищено дисертації з пресодидактики А.Д.Онковичем 

та І.М.Чемерис, з інтернет-дидактики – Р.П.Бужиковим, з розвитку 

критичного мислення – Л.Києнко-Романюк. О.К.Янишин розглядала 

медіаосвітні технології у навчанні документознавців, Н.М.Духаніна – 

медіаосвіту в  процесі підготовки магістрів з комп’ютерних наук, 
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І.А.Сахневич – в підготовці інженерів нафтогазового профілю тощо. 

Інна Чемерис і Інна Сахневич стали авторами перших навчальних по-

сібників з медіаосвіти для студентів-журналістів й інженерів нафтога-

зової промисловості. Під керівництвом співробітників відділу готува-

лися дисертації з теледидактики, радіодидактики, медіамузики, спец-

курси з медіаосвіти для вищих навчальних закладів. Ці дослідження 

були зорієнтовані на певний фах майбутніх спеціалістів, масово-

комунікаційні джерела були додатковим резервом для опанування  

фаховими знаннями. На часі постало створення спецкурсів з медіаос-

віти для окремих спеціальностей. Такий експериментальний спецкурс 

свого часу було успішно впроваджено  на кафедрі видавничої справи і 

редагування НТУ України «КПІ». Ця практика привела до усвідом-

лення, що  у вищій школі слід вести мову не просто про медіаосвіту, а  

про професійно-орієнтовану, тобто таку, що орієнтована на студентів 

певного фаху. 

Виклад основного матеріалу. Спецкурси з медіаосвіти пропону-

валися в різних навчальних закладах. Це, зокрема, представлено у збі-

рнику програм [15] і колективній монографії [16]. Проте розвиток ме-

діадидактики вищої школи збагачувався новітніми технологіями, тер-

мінами, поняттями [17]. Постала потреба узагальнити ці теоретичні 

напрацювання, базовані на досвіді практиків [18, 19, 20, 21]. Наразі в 

Україні впроваджено кілька професійно орієнтованих спецкурсів. Ме-

та нового, котрий представляємо у цій статті, («Професійно орієнто-

вана медіаосвіта для спеціалістів підгалузі «ЗБАГАЧЕННЯ КОРИС-

НИХ КОПАЛИН») – формування медіакультурної компетентності 

майбутнього працівника спеціальностей 184 «Гірництво» підгалузі 

«Збагачення корисних копалин» (05.15.08).  
 

СПЕЦКУРС «Професійно орієнтована медіаосвіта для спеціаліс-

тів підгалузі «Збагачення корисних копалин» Тематичний план 

Тема1 Вступ: предмет, мета і завдання медіаосвіти. Термінологія ме-

діа й медіаосвіти. Поняття «медіакультура», «медіаосвіта»,  ме-

діаграмотність», «медіапедагогіка», «медіапсихологія», «меді-

анидактика». Ключові поняття медіаосвіти. Теорії медіаосвіти. 

Тема 2 Основи медіакомпетентності. Розвиток професійної компетен-

тності засобами медіаосвіти. «Старі», «нові» й «новітні» медіа. 

Поняття «медіапродукт». Короткий огляд розвитку преси, ра-

діо, телебачення, кіно, відео, Інтернет-мережі. 

Тема 3 Гірнича галузь, підгалузь «Збагачення корисних копалин» в 

енциклопедичних словниках, довідниках, навчальній літерату-
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рі – посібники, підручники, конспекти лекцій, методичний ма-

теріал (паперові й он-лайн видання). Видавнича діяльність 

освітніх, наукових та видавничих установ фахової спрямовано-

сті: медіаосвітній погляд. ПРЕСОДИДАКТИКА. 

Тема 4 МЕДІАДИДАКТИКА ТА ЇЇ СКЛАДНИКИ (пресодидактика, 

кінодидактика, радіодидактика, теледидактика, мультимедіа-

дидактика, інтернет-дидактика). Інтернет-дидактика та її скла-

дники (вікідидактика, сайтодидактика, блогодидактика,  вебі-

народидактика) тощо. 

Тема 5 Медіаосвіта – засіб розвитку критичного мислення як однієї з  

фахових компетентностей. Розвиток критичного мислення. 

Критичне мислення в пошуку нових шляхів вирішення науко-

во-технічних проблем. КІНОДИДАКТИКА. Навчальні і науко-

ві фільми про науку і практику переробки корисних копалин – 

через критичне мислення майбутнього фахівця. 

Тема 6 Технічна, зокрема гірнича, підгалузь «Збагачення корисних 

копалин» в українському, і англійському секторах Вікіпедії. 

ВІКІДИДАКТИКА 

Тема 7 БЛОГОДИДАКТИКА. Сайти і блоги технічної спрямованості в 

соціальній мережі та їхня медіаосвітня функція. Сайто- і бло-

годидактика. 

Тема 8 Професійно-орієнтована медіаосвіта майбутнього інженера, 

бакалавра, магістра, доктора філософії зі спеціальності 184, 

спеціалізація 05.15.08. Джерела, складники, перспективи. Ве-

бінародидактика. Роль вебінарів з фаху у професійному стано-

вленні майбутнього фахівця. 

Тема 9 Галузеві бібліотеки та музеї, їхня медіаосвітня діяльність. Біб-

ліотеки та музеї он-лайн. Бібліодидактика. Музеї (гірництва, 

підгалузі «Збагачення корисних копалин», музеєфікація збага-

чувальних фабрик, гірничих підприємств) в інтернет-мережі. 

Музеєдидактика. 

Тема 10 Конференція як медіаосвітня технологія. Підсумкове заняття. 

Захист рефератів за тематикою курсу (залікове заняття). 

 

Представлений спецкурс зорієнтований на потреби майбутніх 

працівників спеціальності 184 «Гірництво», підгалузі «Збагачення ко-

рисних копалин».  

Зауважимо, що медіаосвіта для спеціалістів підгалузі «Збагачення 

корисних копалин» потребує суттєвої підготовки власне медіаресурсу. 

Конкретизуємо секторально чим вже сьогодні диспонують фахівці га-

лузі, а що ще треба допрацювати.   
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Підгалузь «Збагачення корисних копалин» має достатнє забезпе-

чення в енциклопедичних словниках, довідниках, навчальній літера-

турі – посібники, підручники, конспекти лекцій, методичний матеріал 

(паперові й он-лайн видання). Видавнича діяльність українських осві-

тніх, наукових та видавничих установ фахової спрямованості у 1990-

2020-х роках забезпечила підготовку і випуск друком, а також он-лайн 

версій нового (сучасного) парку навчальної, довідкової, словникової 

та методичної літератури з цієї спеціальності [24-68]. Це – сильна по-

зиція для Спецкурсу. 

 Сайт «Вікіпедія» містить близько 15 тис. фахових статей зі «Зба-

гачення корисних копалин». Більшість тематичних наукових та навча-

льних видань розташовані на сайті http://repository.kpi.kharkov.ua/ . Це 

теж – сильна позиція для Спецкурсу. 

Разом з тим, фахова тематика зі «Збагачення корисних копалин» 

майже відсутня в українському вебінаро- і блогопросторі, Це – перс-

пективний об’єкт для прикладення зусиль всією вітчизняною фаховою 

спільнотою. 

Ідеологією курсу є зміна пріоритетів у комунікативних стосунках 

між ЗМІ та аудиторією фахівців – споживачів медіапродукту.  

На лекційних заняттях послідовно вирішуються завдання набуття 

знань у галузі медіаосвіти, її історії, теорій, технологій, інформаційної 

культури і навичок застосування цих знань на практиці. Проведення 

практичних занять спрямоване на закріплення знань, набутих під час 

лекційного курсу з фаху, й орієнтує студентів на подальшу самостійну 

роботу за тематикою курсу, на використання фахово-орієнтованих 

джерел упродовж життя.   

Результатом професійної підготовки майбутнього фахівця із за-

стосуванням медіаосвітніх технологій є не тільки професійна освіче-

ність, компетентність та майстерність у фаховій галузі як складових 

професійної культури, але й медіаобізнаність, медіакомпетентність та 

медіаграмотність. Ці складові елементи медіакультури – результат 

медіаосвіти, за допомогою якої підвищується якість фахових знань не 

тільки у студентів в процесі професійної підготовки, але й у фахівців 

протягом життя.  

Медіакультуру слід розглядати як необхідний елемент професій-

ної культури спеціаліста – від бакалавра до доктора наук.  

Висновки.  

1. Впровадження медіаосвіти до фахової підготовки є актуа-

льним завданням педагогіки вищої школи на шляху побудови єдиного 

європейського освітнього простору. В цьому плані на часі створення 

http://repository.kpi.kharkov.ua/
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спецкурсів з медіаосвіти для окремих спеціальностей гірничої інжене-

рії. 

2. Розроблено тематичний план спецкурсу «ПРОФЕСІЙНО 

ОРІЄНТОВАНА МЕДІАОСВІТА ДЛЯ СПЕЦІАЛІСТІВ ПІДГАЛУЗІ 

«ЗБАГАЧЕННЯ КОРИСНИХ КОПАЛИН». Мета спецкурсу – форму-

вання медіакультурної компетентності майбутнього працівника спеці-

альностей 184 «Гірництво», зокрема, підгалузі 05.15.08 «Збагачення 

корисних копалин». 

3. У залежності від освітнього ступеня (бакалавр, магістр) об-

сяг Спецкурсу може змінюватися з тенденцією збільшення на другому 

рівні вищої освіти. 

4. Для працівників, які мають науковий ступінь, Спецкурс ре-

комендується факультативно або в рамках процесу підвищення квалі-

фікації.  
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